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        V y h o d n o t  e n i e 

        ČINNOSTI  KNIŽNÍC  OKRESU RIMAVSKÁ SOBOTA

      ZA ROK 2009
2010
Vyhodnotenie činnosti knižníc okresu Rimavská Sobota za rok 2009
HLAVNÉ ÚLOHY

1. Ciele

          Knižnice  okresu  Rimavská  Sobota v  roku 2009 plnili úlohy vyplývajúce z ich základných legislatívnych dokumentov, ako univerzálne knižnice, kultúrne a vzdelávacie inštitúcie, zabezpečovali základné i špecializované knižnično-informačné služby a funkcie pre svojich používateľov.
          Svoje aktivity zamerali hlavne mestské knižnice okresu na organizovanie kolektívnych podujatí:

     „Súputníci A.H. Škultéty a J.D. Čipka“ pri príležitosti 190. výročia narodenia prvého knihovníka Augusta Horislava Škultétyho a jeho generačného druha a priateľa Jonatána Dobroslava Čipku – tisovského rodáka Mestská knižnica A.H. Škultétyho v Tisovci zo získaných finančných prostriedkov z GS MK SR zorganizovala besedu so spisovateľom Petrom Glockom, garantom projektu. Podnikli zaujímavé výlety po stopách Škutétyho a Čipku – v Kežmarku, mieste ich štúdií navštívili Lyceálnu knižnicu a evanjelické kostoly. V Drienčanoch pobudli pri hrobe J.D.Čipku, navštívili faru, kde pôsobil neskôr P. Dobšinský, v Kraskove navštívili kostol a hrob Škultétyho, v Ratkovej školu, kde pôsobil Čipka a nakoniec Revúcu - Prvé slovenské gymnázium, kde bol Škultéty správcom a učiteľom. O všetkých aktivitách informovala knižnica na stránkach Tisovského mesačníka. Pripravili a vydali biografický leták Generační druhovia. Deti si z vlastných príspevkov a dostupných historických materiálov pripravili časopis Zornička.
          Nielen Týždeň slovenských knižníc a nielen mesiac marec využívajú knižnice na organizovanie kolektívnych podujatí,  propagáciu a dôležitosť knihy a čítania, ale počas celého roka je ich snahou osloviť a zaujať tak dieťa, ako aj dospelého čitateľa, potešiť a rozveseliť ho ponúknutím správnej literatúry v správnu chvíľu a vplývať tak na jeho mravné vedomie, vzbudiť v ňom záujem a lásku k ľuďom a k prírode, oddanosť a úctu k sebe, k rodnej reči a k vlasti. 

           Prebudiť v ľuďoch ušľachtilé vlastnosti dobrého, čestného a tolerantného človeka by malo byť na prvom mieste snahou všetkých – nielen kultúrnych pracovníkov. 
         Knižnica prof. Štefana Pasiara v Hnúšti zorganizovala v Medzinárodnom dni detskej knihy (2.4.2009) - v deň narodenia dánskeho rozprávkara H. CH. Andersena v rámci celoslovenského podujatia Týždeň hlasného čítania – čítanie rozprávok nielen Andersena, ale tiež Pavla Dobšinského a súčasných detských spisovateľov: Romana Brata, Thomasa Brezinu, Gabiky Futovej. V súčasnosti knihy týchto autorov na policiach v knižniciach nenájdeme, pretože ich detskí čitatelia neustále hľadajú. 

       Počas dní mesta Hnúšte uskutočnili X. ročník regionálnej literárnej súťaže Hrebendova kapsa a Knižné hody -na ktorých bolo verejné čítanie z knihy J. Francisciho-Rimavského: Vlastný životopis.
       Mestská knižnica A.H. Škultétyho v Tisovci sa zapojila do celoslovenskej výzvy pri príležitosti  Dňa  ľudovej  rozprávky   (16.3.2009), tiež  do  celoslovenskej   akcie  Čítajme  si 
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(28.3.2009), ktorú zorganizovala Linka detskej istoty pri SV pre UNICEF, ktorá mala u detí veľký úspech.
           Činnosť Knižnice prof. Štefana Pasiara v Hnúšti bola v roku 2009 ovplyvnená revíziou knižničného fondu v období od 15.6.-31.8.2009 a pretrvávajúcim nedostatkom nových kníh. Tento nepriaznivý stav sa podarilo zmierniť v závere roka zakúpením kníh v hodnote 1 000 €.
Knižnicu čakajú pozitívne zmeny - v októbri 2009 sa začalo s rekonštrukciou budovy, kde má  byť knižnica presťahovaná (viď. www.kniznica.hnusta.sk : Mestská knižnica sa pripravuje na rekonštrukciu).

     V Mestskej knižnici A.H. Škultétyho v Tisovci od mája 2009 spustili do prevádzky výpožičný protokol programu CLAVIUS. Od októbra sprístupnili čitateľom na  webovej stránke mesta www.tisovec.com aj On-line katalóg knižnice. Zakúpili tiež modul Revízia katalógu, ktorý využijú pri revízii v roku 2012.
     Z GS MK SR získali financie na zakúpenie novej techniky do knižnice: pribudol 1 PC s vybavením a nový skener. PC je pripojený na internet  a slúži pracovníčkam knižnice.

           Na základe štatistického vykazovania za rok 2009, metodických inštruktáží a konzultácií s knihovníkmi a starostami možno konštatovať výrazný pokles  činnosti knižníc v hlavných ukazovateľoch (knižničný fond, výpožičky a používatelia) nielen v obecných knižniciach s neprofesionálnymi pracovníkmi, ale tiež v knižniciach s profesionálnymi pracovníkmi a aj v mestských knižniciach. Hlavným dôvodom v mestských a profesionálnych knižniciach je nedostatok finančných prostriedkov na nákup novej literatúry a celkovú činnosť knižníc a v obecných knižniciach s neprofesionálnymi pracovníkmi v mnohých prípadoch nezáujem zo strany zriaďovateľa – obecného úradu, niekde tiež nezáujem obyvateľov o služby knižnice.
2. Riadenie, organizačné a  personálne zabezpečenie úloh
      Riadenie a odmeňovanie mestských a obecných knižníc prislúcha príslušným mestským a obecným úradom. 

     Vyhodnotenie  činnosti  knižníc okresu  Rimavská Sobota za  rok 2009 bolo spracované na 
základe  štatistických údajov. Okres Rimavská Sobota je charakteristický veľkým počtom obcí 
s nízkym počtom obyvateľov. Nachádza sa  v ňom 107 obcí, v ktorých žije 82 537obyvateľov ( priemer 771 obyvateľov na 1 obec). Zo  107 obcí okresu boli knižnice registrované  v 51 obciach s počtom obyvateľov  30 623 (bez KMH).
     V roku 2009 boli zrušené 2 obecné neprofesionalizované knižnice v obciach:

Hodejov, Pavlovce - pre nezáujem obyvateľov o knižnicu a tiež z nedostatku finančných možností obecných úradov na činnosť knižníc.
Z celkového počtu 51 knižníc boli:

2 mestské knižnice (Hnúšťa, Tisovec), 
4 obecné knižnice s profesionálnymi pracovníkmi (Hajnáčka, Klenovec, Ožďany, Veľký
                                                                                     Blh)
45 obecných knižníc s  neprofesionálnymi pracovníkmi. (počet obyvateľov okresu, v ktorých sa knižnice nachádzajú bol 30 623 – bez KMH RS).
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    Štruktúra  verejných knižníc v okrese Rimavská Sobota v roku 2009 (bez KMH)
Ukazovateľ



mer. j.
                        2008            2009
Mestské knižnice


knižnica

   2

   2

Obecné s prof. pracovníkom
            knižnica

   4

   4

Obecné s neprof. pracovníkom
knižnica
              47                   45
Spolu:




knižnica

  53
             51
Zrušené boli 2 obecné knižnice s neprofesionálnym zamestnancom: ObK Hodejov, ObK Pavlovce.   

 Stav profesionalizácie knižníc v roku 2009 zostal nezmenený.
      Činnosť knižníc, doplňovanie knižničných fondov a organizovanie kultúrno – vzdelávacej činnosti bolo podmienené prostredím a finančnými možnosťami regiónu. Stagnáciu, ktorá v roku 2009 dosiahla 35,29 % z celkového počtu knižníc možno odôvodniť nezáujmom o knižnice zo strany predstaviteľov obecných zastupiteľstiev, nedostatkom finančných prostriedkov, keď obecné zastupiteľstvá nie sú ochotné vyčleniť zo svojho  rozpočtu na činnosť knižnice žiadne finančné prostriedky.
     V roku 2009 stagnovalo 18  knižníc (Babinec, Drienčany, Chanava, Janice, Kráľ, Lenartovce, Martinová, Radnovce, Rimavská Seč, Rimavské Janovce, Rumince, Stránska, Studená, Štrkovec, Teplý Vrch, Včelince, Veľké Teriakovce, Vrbovce).  Vo všetkých stagnujúcich knižniciach boli uskutočnené rokovania so zástupcami obecných úradov za účelom odstránenia  stagnácie. 

    V roku 2009 zanikla činnosť v obecných knižniciach s neprofesionálnymi pracovníkmi v Hodejove a v Pavlovciach.
     Zo 45 neprofesionálnych knižníc boli vymenovaní knihovníci, alebo poverení pracovníci z obecných úradov, ktorí zabezpečovali personálne obecné knižnice  v 27 knižniciach. Z celkového počtu vymenovaných neprofesionálnych knihovníkov dostalo odmenu za vykonanú prácu 26  pracovníkov, 1 pracovníčka vykonávala činnosť vyslovene sama dobrovoľne bez ponúknutej odmeny.
     Knižnica Mateja Hrebendu v Rimavskej Sobote vychádzajúc zo svojej nadobecnej funkcie metodicky   usmerňovať  knižnice  okresu,  vykonala   72 metodických  návštev,   poskytovala
metodickú pomoc a odborné poradenstvo všetkým knižniciam pri doplňovaní knižničných fondov, štatisticky a analyticky vyhodnocovala ich činnosť, usmerňovala knižnice pri vedení základných evidencií, revíziách a tiež informovala pracovníkov obecných úradov a knihovníkov o možnosti využívania podaných projektov z GS MK SR na činnosť knižníc. 
3. Vnútorná kontrola

         Vnútorná kontrola v mestských a obecných knižniciach okresu Rimavskej Sobote bola vykonávaná v zmysle  Zákona   NR  SR  č. 10/1996   Z.z.  o   Kontrole  v  štátnej   správe,   ktorú  vykonávali  zriaďovatelia.
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II. STAV KNIŽNIČNÉHO FONDU

Tabuľka č.1

Ukazovateľ


mer.j.
             S 2008                               S 2009
     KNIŽNIČNÝ FOND

kn.j.

182 635                            171 420
z toho: knihy, periodiká                kn.j.                 181 695                            170 478
            špec.dokumenty                kn.j.                        940                                   942                                              
z celk.KF: odborná pre dosp.
kn.j.

   42 824                             40 281
                   krásna pre dosp.
kn.j.
      
   89 961                             84 139
                   odborná pre deti
kn.j.

     7 423                               7 182
                   krásna pre deti
kn.j.

   42 427                             39 818
Počet titulov odob.periodík
kn.j.

          36                                    35
Počet exempl. odoberaných per.  exempl.
          36                                    35
Prírastky spolu:                

kn.j.
 
     2 419                               1 688
z toho: kúpou         

kn.j.

     1 274                               1 174
           inou formou (darom)         kn.j                          990                                  514
           bezodplat. prevodom         kn.j.                         155                                      0
Úbytky



kn.j.                      7 105                               3 010
Počet zv. na 1 obyvateľa

kn.j.

       2,21                                  2,07
Počet zv. na 1 čitateľa

kn.j.

     72,97                                 84,48
Index obratu




       0,40                                  0,34
Kn.j.spracované automat.              kn.j.                    17 477                              23 649
Fin.prostr.použité na nákup KF     Sk ,€  308 353,- Sk(10 235,44€)                 10 256,08 €
Finanč. prostr. na nákup na l obyv. Sk,€         3,74 Sk(0,12 €)                       0,12 €
       Doplňovanie knižničných fondov v roku 2009 vykonávali  knižnice samostatne prostredníctvom predajcov kníh, distribučných agentúr, alebo ponukových listov vydavateľstiev. 

       Do  fondov   knižníc   okresu  pribudlo  spolu  1 688 knižničných jednotiek, z toho kúpou 

1 174 kn.j.,  darom knižnice získali 514. Na nákup knižničného fondu knižnice okresu vynaložili sumu 10 256,08 € čo je o 20,64 € viac ako v roku 2008.     

       V  porovnaní  s  rokom  2008 pribudlo do fondov knižníc o 731 kn.j. menej. 
Kúpou knižnice získali o 100 kn.j. menej a darmi o 476 kn.j. menej ako v predchádzajúcom

roku.
V roku 2009 bezodplatným prevodom nezískali kn.j. vôbec.
Na 1 obyvateľa okresu pripadlo 2,07 kn.j.,
na  1 potenciálneho používateľa ( súčet obyvateľov obcí, v ktorých sa knižnice nachádzajú  30 623) pripadlo 5,60 kn.j.
           Z 51 mestských a obecných knižníc okresu Rimavská Sobota poskytli mestské 
a obecné   úrady  finančné  prostriedky  na nákup knižničných fondov  21 knižniciam, 
čo  predstavovalo 41,18 %.
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           Na nákup knižničných fondov nedostalo finančné prostriedky  30 knižníc t.j.58,82 %, z toho boli všetky neprofesionálne knižnice (z 30 - 18 stagnovalo, takže vôbec nedostali financie na nákup KF) a 12  fungujúcich knižníc (Bátka, Belín, Hostišovce, Hrachovo, Hrušovo, Kaloša, Nová Bašta, Padarovce, Petrovce, Rimavská Baňa, Striežovce, Vyšný Skálnik ).   

               Knižnice, najmä profesionálne nakupovali literatúru v prevažnej miere len z vlastných príjmov  získaných od používateľov za knižničné poplatky.

             Z GS MK RS získali finančné prostriedky na nákup literatúry v Mestskej knižnici A.H. Škultétyho v Tisovci sumu 1 000 €.

    Prírastky knižničných jednotiek do fondov profesionálnych a neprofesionálnych knižníc pozostávali prevažne z krásnej literatúry pre dospelých a mládež, prípadne z populárno - náučnej literatúry. V knižniciach, najmä mestských a profesionálnych, absentuje nákup odbornej náučnej literatúry. Hlavným dôvodom tohto stavu je finančná nedostupnosť odbornej literatúry.                

        Z fondov knižníc okresu ubudlo 3 010 kn.j Knižnice vyraďovali  zastaralú a fyzicky opotrebovanú literatúru v rámci priebežnej  aktualizácie knižničných fondov a revízie KF, ktorá bola v Knižnici prof. Štefana Pasiara v Hnúšti.
III. VÝPOŽIČKY, POUŽÍVATELIA

Tabuľka č.2, 3

Ukazovateľ


          mer.j.               S 2008                        S 2009
Výpožičky spolu


kn.j.
            72 727                    58 878
 z toho absenčné


kn.j.

59 795                     47 857
           prezenčné


kn.j.
            12 932                     11 021
Z toho:

· odborná pre dospelých
kn.j.

  8 380                       6 504
· krásna pre dospelých
kn.j.
            32 625                     22 133
· odborná pre deti

kn.j.

  2 563                       5 391
· krásna pre deti

kn.j.

13 297                     10 102
· periodiká


kn.j.
            15 862                     14 748
Špeciálne dokumenty:                        kn.j                          1                              0
MVS iným knižniciam

kn.j.
                   23                            76
MVS z iných knižníc


kn.j.

     640                          808
MMVS z iných knižníc                      kn.j.
                    0                               2
Počet výpožičiek na 1 obyvateľa
kn.j.

     1,25                         0,71                     
Počet výpožičiek na 1 čitateľa
kn.j.

   29,05                       29,02
Celková plocha knižníc                      m2                      1 617                        1 503
z toho priestory pre použív.               m2                       1 355,25                   1 263,25
Registrovaní používatelia

osoba

   2 503                        2 029
z toho: deti do 15 rokov

osoba

      913                           749
Návštevníci spolu


osoba
             23 648                      18 240
Potenciálni používatelia                     osoba               32 325                      30 623
Percento čitateľov z počtu obyv.
    %
               3,03                           2,46 
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      Knižnice okresu v roku 2009 dosiahli 58 878 výpožičiek. Na 1 obyvateľa okresu pripadlo 0,71 výpožičiek, na 1 potenciálneho používateľa (súčet obyvateľov obcí, v ktorých sa knižnice nachádzajú: 30 623 obyv.) pripadlo 1,92 výpožičiek.

    Percento čitateľov z počtu obyvateľov dosiahlo 2,46  %, percento čitateľov z potenciálneho počtu používateľov(súčet obyv. obcí v ktorých sa knižnice nachádzajú 30 623  bolo 6,63 %).
      Oproti predchádzajúcemu roku v hlavných ukazovateľoch knižnice zaznamenali            pokles činnosti  u používateľov  o 474, v ukazovateli výpožičky  nastal pokles o 13 849 výpožičiek.
Mestské knižnice  zaznamenali pokles výpožičiek o 9 654,
obecné knižnice profesionalizované zaznamenali pokles výpožičiek o 3 716
neprofesionálne obecné knižnice zaznamenali pokles o 479 výpožičiek.
Pokles čitateľov zaznamenali:

- v mestských knižniciach o 170 
- v prof. obecných knižniciach o 52 čitateľov

- v neprof. obecných knižniciach o 252 čitateľov.

 Pokles čitateľov bol celkovo  vo vekových kategóriách do 15 r.:

- MsK- pokles o 42 
-obecné knižnice profesionalizované – pokles o10 

- obecné knižnice neprofesionalizované – pokles o 112 čitateľov do 15 r.
    Pokles hlavných ukazovateľov spôsobujú najmä demografické zmeny v regióne a to hlavne klesajúci počet obyvateľov, nízke populačné ročníky, dočasný odchod práceschopného obyvateľstva za prácou do iných regiónov.

         Tak ako v predchádzajúcom roku i v roku 2009 niektoré knižnice pociťovali nedostatočný nákup  jednak krásnej literatúry, ale hlavne náučnej odbornej literatúry, ktorá absentuje hlavne v mestských a obecných knižniciach. Pri nákupe sa knižnice obmedzovali  na nákup l exemplára daného titulu, či už krásnej literatúry pre dospelých i mládež, ale i odbornej náučnej literatúry. Táto skutočnosť núti knižnice zvyšovať počet len prezenčne požičiavaných titulov.      

IV. BIBLIOGRAFICKÁ, DOKUMENTAČNÁ A INFORMAČNÁ ČINNOSŤ

Ukazovateľ



mer.j.
                     S 2008                  S 2009
Ústne bg. a faktogr.informácie,rady  
inf./zázn.                    2 752                     2 007
Počet vypracovaných rešerší a bg.
záznam
                15                          36
     Bibliografickú, dokumentačnú a informačnú činnosť vykonávali Mestské knižnice v Hnúšti a Tisovci a Obecná knižnica v Ožďanoch, ktorá si eviduje poskytnuté informácie.. Mestská knižnica v  Tisovci poskytla 38 bibliografických a faktografických informácií a  Obecná knižnica s profesionálnym pracovníkom v Ožďanoch  si eviduje poskytnuté bg. a fakt.
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informácie, ktoré poskytla spolu  1 969. Mestská knižnica prof. Š. Pasiara v Hnúšti si neeviduje poskytnuté informácie.
V. METODICKÁ  A KOORDINAČNÁ  ČINNOSŤ

            Metodická, koordinačná a prieskumová činnosť bola v roku 2009 v okrese Rimavská Sobota vykonávaná  Knižnicou Mateja Hrebendu v Rimavskej Sobote v 51 knižniciach, ktoré KMH metodicky usmerňuje a bola zameraná na nasledovné oblasti: 

- metodicko - inštruktážnu pomoc knižniciam okresu Rimavská Sobota. 
     Oddelenie koordinácie a metodiky KMH vykonalo v roku 2009  spolu 72 odborných metodicko-inštruktážnych návštev v okrese Rimavská Sobota, poskytlo 105 metodických konzultácií. Odborné metodické inštruktáže boli zamerané na doplňovanie a spracovanie knižničných fondov, revízie knižničných fondov, vyraďovanie zastaralej a opotrebovanej literatúry, vedenie   základných   evidencií  v knižnici.

  Metodická pomoc bola poskytovaná tiež  pri vypracovávaní projektov z GS MK SR na získavanie finančných prostriedkov hlavne na nákup literatúry a informačné technológie do knižníc. Jednania so starostami v obciach, kde knižnice dlhodobo stagnujú boli zamerané  na odstránenia stagnácie knižníc. V dvoch obecných knižniciach v roku 2009 činnosť pre nezáujem obyvateľov  zanikla (Hodejov, Pavlovce).
      Príčiny stagnácie knižníc boli  rôzne, predovšetkým: nedostatok finančných prostriedkov na činnosť knižnice všeobecne, z toho vyplývajúca absencia nákupu knižničných fondov,  nevyhovujúce umiestnenie, nemenovanie knihovníka a i. Hlavným menovateľom je však nezáujem zo strany obecných úradov. 
   Analyticko-rozborová činnosť bola zameraná na spracovanie štatistických údajov knižníc okresov Rimavská Sobota a jej výsledkom bol materiál: - Vyhodnotenie činnosti knižníc okresu Rimavská Sobota.
   - 15.10.2009  bola uskutočnená odborná pracovná porada mestských a obecných profesionálnych knihovníkov okresov Rimavská Sobota a Revúca.  Obsahom porady bolo vyhodnotenie stavu a činnosti knižníc a odovzdanie si pracovných skúsenosti a rád pri riešení knihovníckych problémov hlavne pri vypracúvaní projektov z GS MK SR a pri spolupráci so zriaďovateľmi. 
VI. PRIESKUMNÉ, VÝSKUMNÉ A PLÁNOVANÉ INDIVIDUÁLNE ÚLOHY

     Prieskumné, výskumné a plánované úlohy v knižniciach okresu Rimavská Sobota neboli vykonávané v dôsledku ich finančnej a personálnej náročnosti. Sústavne sa však sledujú a analyzujú používateľské záujmy, rozvoj technického vybavenia a v rámci dostupných individuálnych foriem vzdelávania i profesionálny rozvoj.
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VII. EDIČNÁ ČINNOSŤ

     V roku 2009  Knižnica prof. Štefana Pasiara v Hnúšti vydala zborník Hrebendova kapsa X. ročník a Mestská knižnica A. H. Škultétyho v Tisovci vydala bibliografický leták Generační druhovia August Horislav. Škultéty,  Jonatán  Dobroslav Čipka a časopis Zornička (z vlastných príspevkov detí a dostupných historických materiálov o spomínaných literárnych osobnostiach).
VIII. STAV ELEKTRONIZÁCIE A INFORMATIZÁCIE

       V roku 2009 sa stav elektronizácie a informatizácie v knižniciach okresu zmenil.
        Celkový stav počítačov v knižniciach okresu Rimavská Sobota je 17 počítačov. Z toho prístupných pre verejnosť je 12 počítačov  s počtom prístupov používateľov  4 244.
Z toho MsK majú 13 počítačov z toho 13 s pripojením na internet a pre verejnosť slúži 10 počítačov, s počtom prístupov internetu 4 207.
    Obecné knižnice s profesionálymi pracovníkmi majú len 1 PC s internetom, ale pre verejnosť nie je k dispozícii ani jeden.
   V neprofesionálnych knižniciach okresu Rimavská Sobota bol počet osobných počítačov 3, z toho s internetom sprístupneným verejnosti slúžili 2 počítače  s 37 prístupmi používateľov a to:
- Obecná knižnica v  Belíne vlastní 1 počítač s internetom pre čitateľov a v roku 2009 bolo zaznamenaných  12 prístupov na internet
- Obecná knižnica v Starej Bašte vlastní 1 počítače s internetom pre verejnosť a v roku 2009 bolo zaznamenaných 25 prístupov na internet.
IX. ODBORNÉ PODUJATIA

    V roku 2009 odborné podujatia a semináre knižnice v okrese Rimavská Sobota samostatne neorganizovali, ale sa podieľali pri organizovaní podujatí v Týždni slovenských knižníc, hlavne mestské knižnice sa zapájali do celoslovenských podujatí ako: Deň ľudovej rozprávky, Čítajme si, Medzinárodný deň detskej knihy a Týždeň hlasného čítania.
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X. KULTÚRNO SPOLOČENSKÉ PODUJATIA
Ukazovateľ                                         mer.jedn.                   S 2008                S 2009      
Vzdel.a kult.spoloč.poduj.spolu          poduj.                            82                         89
Z toho: informatická výchova             poduj.                            16                         25
      Knižnice okresu spolu zorganizovali  pre svojich používateľov 89 kultúrno - výchovných podujatí, mestské knižnice 72, obecné knižnice s profesionálnymi pracovníkmi 10 a knižnice s neprofesionálnymi pracovníkmi 7 podujatí, na ktorých sa zúčastnilo spolu 2 167 účastníkov.
    Pracovníci všetkých knižníc sa  pri organizovaní a príprave podujatí zapájajú do celoslovenských podujatí v už tradičnom Týždni slovenských knižníc  a ostatných celoslovenských akcií. Snažia sa čo najviac a podľa svojich možností vyhovieť požiadavkám svojich používateľov a zaujať ich netradičnými formami podujatí, aby tak získali nielen nových čitateľov, ale hlavne, aby tí stáli čitatelia boli čo najviac spokojní so službami svojich knižníc a našli si vždy to, čo práve potrebujú a o čo majú záujem. Veď spokojní čitatelia sú najlepšou vizitkou práce každého knihovníka. 

     Je len smutné, že pre nedostatok pochopenia a financií zo strany kompetentných sa to nie vždy podarí, hoci knihovníci vedia aj v najskromnejších podmienok vytvoriť neuveriteľné.

. 
Z kultúrno-výchovných podujatí   Knižnice prof. Š. Pasiara v Hnúšti:

Mestská knižnica pripravila v roku 2009 pre svojich používateľov spolu 48 podujatí pre deti MŠ ZŠ, SŠ nielen okresu Hnúšťa ale aj deti z MŠ Rimavského Brezova, Špeciálnej ZŠ v Klenovci, deti z Detského domova ŠKOVRÁNOK v Hnúšti a deti DEDESA.

Nezabudli ani na dospelých – pripravili stretnutie so spisovateľkou, redaktorkou, publicistkou Evou Siegelovou.
      Počas dní mesta uskutočnili X. ročník regionálnej literárnej súťaže Hrebendova kapsa a Knižné hody. Súčasťou Knižných hodov bolo verejné čítanie z knihy J. Francisciho-Rimavského Vlastný životopis.

Pravidelne sa stretávali členovia HEVIklubu. 4. júna 2009 malou záhradnou slávnosťou ukončili nielen školský rok, ale aj jeho pôsobenie pri knižnici. (pracoval 14 rokov).
      2.4.2009 – Medzinárodný deň detskej knihy – zasvätili nielen dánskemu rozprávkarovi Hansovi Christianovi Andersenovi, ale aj nášmu najväčšiemu zberateľovi ľudových rozprávok Pavlovi Dobšinskému a obľúbeným detským spisovateľom: Romanovi Bratovi, Thomasovi Brezinovi, Gabriele Futovej (s ktorou sa deti telefonicky pozdravili) – ich knihy sú neustále v rukách detských čitateľov. V Týždni hlasného čítania sa deti dozvedeli o ich živote. Čítaním z ich literárnej tvorby si deti, ktoré nepoznali ešte týchto spisovateľov rozšírili svoje literárne poznatky a získali typy na  dobré čítanie.

     Schopnosť využívať vedomosti iných uverejnené v encyklopédiách, slovníkoch, lexikónoch si vyskúšali a orientáciu v nich si overili žiaci 7. ročníka ZŠ, ktoré využijú pri ďalšom štúdiu.

     Zaujímavým podujatím bolo stretnutie žiakov 8.-9. ročníkov- keď si fotografiami a čítaním ukážok priblížili tvorbu regionálnych spisovateľov Terézie Vansovej a Vladimíra Mináča.

Činnosť knižnice je zdokumentovaná aj na internetovej stránke knižnice www.kniznica.hnusta.sk 
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Zaujímavé podujatia Mestskej knižnice A.H. Škultétyho v Tisovci:
      V roku 190. výr. narodenia prvého knihovníka Augusta Horislava Škultétyho a jeho generačného druha a priateľa Jonatána Dobroslava Čipku – tisovského rodáka z prostriedkov získaných z GS MK SR (830 €) zrealizovali projekt Súputníci A.H. Škultéty a J. D. Čipka. Súčasťou bola beseda so spisovateľom Petrom Glockom- garantom tohto projektu. Zaujímavé boli výlety po stopách Škultétyho a Čipku – v Kežmarku, mieste ich štúdií – návšteva zaujímavej Lyceálnej knižnice a evanjelických kostolov, v Drienčanoch – zastavenie pri hrobe J. D. Čipku, návšteva fary, kde neskôr pôsobil Pavol Dobšinský, Kraskovo-  návšteva kostola a hrobu Škultétyho, Ratková- návšteva školy, kde pôsobil Čipka a Revúcu – návšteva Prvého slovenského gymnázia, kde bol Škultéty správcom a učiteľom.
O úspešnom podujatí informovali na stránkach Tisovského mesačníka a pripravili a vydali biografický leták Generační druhovia. Deti si z vlastných príspevkov a dostupných historických materiálov pripravili časopis Zornička.
      V týždni slovenských knižníc sa zapojili do podujatí:

Deň ľudovej rozprávky- v knižnici pripravili výstavu kníh Pavla Dobšinského a nazbierali 52 kníh – zaujímavosťou bolo, že práve tu našli najstaršiu knihu z roku 1935 – Popolvár najväčší na svete.
Čítajme si – celoslovenská akcia, ktorú zorganizovala Linka detskej istoty pri SV pre UNICEF, ktorá mala u detí veľký úspech. Vystriedalo sa 153 detí zo ZŠ Tisovca a prečítali spolu 12 rozprávok Veľkej knihy slovenských rozprávok Ľubomíra Feldeka.

    Novú a netradičnú formu práce s čitateľom si vyskúšali v 11-tich informačných hodinách pre MŠ a ZŠ pomocou techniky v programe Power Point o vzniku knihy, knižnici a ochrane a využívaní knižného fondu. O takéto nové atraktívne podujatia majú deti veľký záujem. 

     V spolupráci s Pamiatkovým úradom v Bratislave pripravili výstavu Stredoveká nástenná maľba v srdci Európy, ktorá pred uložením do depozitu ukázala občanom, návštevníkom a študentom mesta Tisovec prekrásne fresky kostolov v tisovskom regióne aj v širšom okolí.

     Knižnica zabezpečuje sprievodcovské služby v Rodnom dome Dr. Vladimíra Clementisa a v Mestskom múzeu.  Svoje aktivity prezentuje na stránkach Tisovského mesačníka a webovej stránke mesta: www.tisovec.com. 
    Profesionálne knižnice okresu Rimavská Sobota zorganizovali v roku 2009 spolu 10 podujatí, z toho boli 4 hodiny informačnej výchovy a počet návštevníkov na podujatiach bol 178.
   Neprofesionálne knižnice okresu Rimavská Sobota zorganizovali spolu 7 podujatí kultúrno-výchovnej činnosti, z toho 1 hodinu informačnej výchovy a počet návštevníkov podujatí dosiahol počet 102 účastníkov.
XI. ZÍSKANÉ GRANTY

     V roku 2009 získala finančné prostriedky z grantov MK SR Mestská knižnica A.H. Škultétyho v Tisovci v sume 2 830 €, ktoré získala na nákup knižničného fondu, nákup informačnej techniky pre knižnicu a tiež na podujatie Súputníci A.H.Škultéty a J.D. Čipka.
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XII.  SPOLUPRÁCA S INÝMI SUBJEKTAMI A ORGANIZÁCIAMI

      Pri organizovaní kolektívnych podujatí a ostatných činností knižnice okresu spolupracovali s  kultúrno - spoločenskými zariadeniami v mieste pôsobiska,  všetkými typmi škôl a spoločenskými organizáciami.
                                                                                                    PhDr. Táňa Mikitová

                                                                                                               riaditeľka

V Rimavskej Sobote dňa 23.2.2009                                           
Spracovala: Anna Kuricová
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